

СЛАВНОЕ СОРОКАЛЕТИЕ

Т. РАХИМОВ

1 июля 1961 года — знаменательная дата в истории и жизни китайских коммунистов и всего китайского народа. В этот день исполняется сорок лет славы Коммунистической партии Китая.

Сорок лет назад, 1 июля 1921 года, в Шанхае состоялся первый съезд КПК, в работе которого приняли участие делегаты марксистско-ленинских кружков Шанхая, Пекина, Гуанчжоу, Ханькоу и других городов страны. Съезд провозгласил создание Коммунистической партии Китая, принял устав партии, избрал ее руководящие органы и определил, что конечной целью партии является построение социалистического и коммунистического общества в Китае.

С созданием Коммунистической партии Китая начался новый этап в борьбе китайского народа против внешних и внутренних врагов. Его героическую борьбу возглавила теперь партия, до конца преданная делу освобождения народа от любого гнета и эксплуатации.

Огромное влияние на рост революционного движения и создание Коммунистической партии Китая оказала Великая Октябрьская социалистическая революция. Как подчеркнул товарищ Мао Цзэ-дун, орудийные залпы Октября донесли до Китая марксизм-ленинизм.

С первого же дня своего создания Коммунистическая партия развернула работу в первую очередь среди рабочего класса. Благодаря неутомимой организаторской работе партии китайские рабочие стали активной силой в национально-освободительной борьбе и завоевали в ней руководящую роль.

Огромное значение для победы китайской революции имело установление и укрепление тесного союза рабочего класса с крестьянством, составляющим более четырех пятых населения страны, а также создание единого народного фронта всех патриотических сил в борьбе с империалистическим и феодальным гнетом.

Коммунистической партии Китая пришлось в сложных международных и внутренних условиях организовать революционные и демократические силы в стране, вести длительную вооруженную борьбу.

В годы первой гражданской революционной войны (1924—1927) Компартия установила сотрудничество с гоминьданом, в котором в то время преобладали революционно-демократические тенденции и во главе которого стоял Сунь Ят-сен. Сотрудничество между КПК и гоминьданом означало создание в Китае на деле широкого единого революционного фронта всех прогрессивных сил, основу которого составлял союз рабочего класса с крестьянством при руководящей роли рабочего класса. В едином фронте состояли также национальная (средняя) буржуазия и другие антиимпериалистические и антифеодальные силы. Создание единого фронта явилось большой победой Коммунистической партии Китая и важнейшей предпосылкой даль-

нейшего развития национально-освободительного движения в стране.

Бурный подъем массового рабочего и крестьянского движения, а также рост авторитета КПК как руководящей и организующей силы китайского народа начали пугать буржуазию, и она стала искать пути к разрыву единого фронта и подавлению рабоче-крестьянского движения. После контрреволюционного переворота Чан Кай-ши в 1927 году национальная буржуазия открыто перешла в лагерь врагов революции.

Револуция потерпела временное поражение. Но это не остановило дальнейшего развития революционной борьбы. Компартия Китая взяла в свои руки дело спасения и дальнейшего развития революции. Это были годы второй гражданской революционной войны (1927—1937). Наступил новый этап национально-освободительной борьбы китайского народа. КПК организовала активную борьбу рабочих и крестьян против контрреволюционного гоминьдана, руководила мощными выступлениями крестьянства против помещичьего гнета, за аграрную революцию, за осуществление лозунга: «Каждому пахарю свое поле». Партия создала обширные революционные опорные базы в деревне и вооруженные силы революции.

Организуя национально-освободительную борьбу своего народа, КПК в то же самое время вела упорную борьбу за марксистско-ленинскую чистоту своих рядов. Партия разгромила правых оппортунистов, отрицавших необходимость гегемонии рабочего класса в революции, отрицавших роль крестьянства как основного и наиболее верного союзника пролетариата. КПК повела решительную борьбу против левых оппортунистов, которые недооценивали тактику единого фронта и занимали в революции авантюристическую позицию, приводившую к отрыву партии от народных масс. Состоявшееся в январе 1935 года расширенное заседание Политбюро ЦК КПК сформировало марксистско-ленинское руководство партии во главе с Мао Цзэ-дуном.

В период войны против японских захватчиков (1937—1945) усилиями партии вновь был создан широкий единый национальный фронт против агрессии японских империалистов. Коммунистическая партия возглавила борьбу китайского народа против империалистической агрессии, за национальную независимость.

В период национально-освободительной войны против японских захватчиков КПК стала самой авторитетной политической силой в стране, признанным вождем китайского народа.

После окончания второй мировой войны реакционная клика Чан Кай-ши отказалась принять предложения Компартии о мирном, демократическом переустройстве Китая и с помощью американских

империалистов развязала новую гражданскую войну (1946—1949). Руководимые Компартией народные вооруженные силы, отразив наступление войск клики Чан Кай-ши, в 1947 году сами перешли в контр-наступление. Китайский народ под руководством Компартии сверг господство империализма и внутренней реакции и создал народно-демократическое государство.

С провозглашением Китайской Народной Республики революция в Китае вступила в новый социалистический этап своего развития. В стране утвердилась демократическая диктатура народа представляющая собой одну из форм диктатуры пролетариата.

«Народная революция в Китае, — говорится в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, — нанесла сокрушительный удар по позициям империализма в Азии, в огромной мере способствовала изменению соотношения мировых сил в пользу социализма. Дав новый мощный толчок национально-освободительному движению, она оказала огромное влияние на народы, особенно на народы Африки, Азии и Латинской Америки».

В 1949—1952 годах Коммунистическая партия мобилизовала китайский народ на восстановление народного хозяйства, разрушенного гражданской войной и иностранной интервенцией, а также осуществила глубокие аграрные преобразования. Создан социалистический сектор в народном хозяйстве.

КПК выдвинула генеральную линию в переходный период, основной задачей которого являлось постепенное осуществление социалистической индустриализации страны, постепенное проведение социалистических преобразований сельского хозяйства, кустарной промышленности, а также капиталистической промышленности и торговли.

На основе генеральной линии партии был разработан успешно выполненный первый пятилетний план развития народного хозяйства на 1953—1957 годы.

1956 год вошел в историю народного Китая как год, в который в основном были завершены социалистические преобразования. В сельском хозяйстве крестьяне были объединены в сельскохозяйственные производственные кооперативы, преобразованные затем в народные коммуны. Большинство кустарей было охвачено различными формами производственного кооперирования, все частные промышленные и торговые предприятия были преобразованы в государственно-частные предприятия, которые фактически стали общенародными предприятиями. Таким образом, социалистические производственные отношения прочно утвердились как в городе, так и в деревне.

В сентябре 1956 года состоялся VIII съезд Компартии Китая, подведший итоги социалистического строительства за прошедшие семь лет. Съезд утвердил контрольные цифры второго пятилетнего плана на 1958—1962 годы и принял новый устав партии.

Успешное завершение социалистических преобразований, создание первоначальной основы социалистической индустриализации страны, огромный трудовой энтузиазм народа, а также другие факторы создали благоприятные условия для развертывания социалистического строительства в Китае более высокими темпами. В связи с этим проходившая в мае 1958 года вторая сессия VIII съезда КПК призвала китайский народ повысить темпы строительства, развернуть техническую и культурную ре-

волюцию, в кратчайший исторический срок превратить Китай в могучую социалистическую державу с современной промышленностью, механизированным сельским хозяйством, передовой культурой.

В результате огромной организаторской работы партии и подвига китайского народа на трудовом фронте основные задания второй пятилетки по промышленности были выполнены за два года. В 1960 году Китай по выплавке стали вышел на шестое место в мире (18 450 тысяч тонн), а по добыче угля — на второе место (425 миллионов тонн).

Большую помощь китайскому народу в строительстве социализма оказывал и оказывает советский народ. С помощью Советского Союза в Китае построено много современных промышленных предприятий, оснащенных первоклассной техникой и оборудованием.

Растет авторитет и влияние КНР на международной арене. КНР неуклонно проводит миролюбивую внешнюю политику в духе ленинских принципов мирного сосуществования государств. Советский Союз вместе со всеми социалистическими странами и многими независимыми государствами, освободившимися от колониализма, неуклонно борется за восстановление законных прав Китайской Народной Республики в ООН, что, несомненно, будет способствовать повышению авторитета этой организации. «Разве мыслимо в настоящее время решение крупных международных проблем без участия Китайской Народной Республики?» — говорил глава Советского правительства Н. С. Хрущев в своем историческом выступлении с трибуны XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

С каждым днем все больше растет и крепнет нерушимая братская дружба между нашими странами и нашими коммунистическими партиями. «Великая Коммунистическая партия Советского Союза, — говорится в решении IX пленума ЦК КПК в январе 1961 года, — является авангардом международного коммунистического движения, имеющим наиболее длительную историю и обладающим наиболее богатым опытом. Великий Советский Союз является самым передовым и самым могучим государством в социалистическом лагере. Коммунистическая партия Китая всегда прилагала и прилагает усилия в защиту и укрепление сплоченности между КПК и КПСС, Китаем и Советским Союзом, считает, что в этом заключаются основные интересы народов Китая и Советского Союза, а также основные интересы народов всего мира».

За сорок лет своей героической истории Коммунистическая партия Китая прошла славный путь революционной борьбы. Она стала одним из крупных отрядов международного коммунистического движения, насчитывающим в своих рядах более 17 миллионов коммунистов. Отмечая вместе с китайским народом славное сорокалетие со дня создания Компартии Китая, советский народ желает своим китайским братьям новых замечательных успехов в строительстве социализма.

«Наша партия и весь советский народ, — говорится в приветствии ЦК КПСС Центральному Комитету Коммунистической партии Китая в связи с ее 40-летием, — с неослабным дружеским вниманием следят за всеми успехами китайского народа, ростом его творческих сил и талантов. Мы от души радуемся этим успехам и неистощимой энергии, с которой китайский народ во главе с коммунистами самоотверженно трудится на благо процветания своей прекрасной Родины».